A kozépszinti fizika szobeli érettségi vizsga mérési feladatai és eszkozei
2021.

1. Egyenes vonali mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogo segitségével az allvanyhoz, és allitsa kb. 20°-o0s d6lésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csOben mozog! A stopperora €s a mérészalag segitségével mérje meg,
hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a
mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi
1d6 alatt tesz meg a buborék egy eldre meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-cs6 dolésének szogét kb. 45°-osra és az 1j
elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt,
hogy adott tavolsagot mennyi ido alatt tesz meg!

1. A kormozgas jellemzdi és dinamikai feltétele

Sziikséges eszkdzok: Lemezjatszo, radirgumi, stopperora, vonalzo



2. Lendiilet, Newton torvényei, erétorvények

Feladat:
A rugos iitkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas itk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos titkozokkel; kiillonbozo, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletl asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletii vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugds iitk6zok egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegli nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve litkdztesse
azt a masik, kezdetben all6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az {itk6zés
utan! Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett
tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegl legyen a masik kocsinal! Végezze el az
iitk6zési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegli kocsit 16ki neki a kezdetben 4ll6, nagyobb tomegiinek!
Ismételje meg a kisérletet Ggy is, hogy a nagyobb tomegli kocsit 16ki neki a kezdetben alld, kisebb
tomegtinek!

3. Periodikus mozgasok

Feladat:
Kiilonboz6 tomegl sulyok felhasznalasaval vizsgalja meg egy rugora rogzitett, rezgdmozgast végzo
test periddusidejének fliggését a test tomegétol!

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegili suly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogo rugdra, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve 6vatosan hozza
rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgds soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne
lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€lsé helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas
tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a periddusidét! A mérés eredményét
jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a
kiszamitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg
grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidoé tomegfliggésére!




4. Munka, energia, teljesitmény

Sziikséges eszkdzok: Rugos erdmérd, mérdszalag, akasztoval ellatott fahasab, mérleg

5. Hotagulas

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék; Bunsen-égd; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy06zd6djon meg arrol, hogy a golyo szobahdmérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és vizsgalja
meg, atfér-e a gylirin! Melegitse fel a gytriit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gytrit a lehetd
legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye rad a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!



7. Gaztorvények

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyujat hiazza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendé csorére olyan
erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyat anélkiil, hogy a fecskend6 csorén
kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a leveg6t?

A dugattyun a nyomadst fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat
a fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatds oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be ismét
a fecskend6 csorét, és nyomja be erésen a dugattyut! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el a
dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az Osszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé huzza
a dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?

6. A hétan L. és I1. fotétele, halmazallapot valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag géz halmazallapotiva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcesd; kémeséfogd csipesz; vizes papir zsebkendd; kdnnyen szublimald kristalyos anyag
(jod); t nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

A Kkisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcsé felsé végét pedig dugaszolja el lazan
a hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémcsovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva
melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsdben zajlo folyamatot! Kiilon
figyelje meg a jodkristalyok kdrnyezetét és a kémcsovet lezard vizes papir zsebkendd kornyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskend6be szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskend6 csérét
folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyaval dvatosan nyomja ki! Ujjaval 1égmentesen fogja be a
fecskendd csorének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyut! Figyelje meg, hogy mi
torténik ekozben a fecskenddben 1évé vizzel! Mit tapasztal?



7. Elektrosztatika

Feladat:

Egy iranytlt téritsen ki elektromos tér segitségével! Egy aluminium hegy segitségével
igazolja, hogy a jelenségnek nincs koze a magnességhez! Ezt kdvetden mutassa be, hogy az
iiveg nem arnyé€kolja le az elektromos teret, az aluminiumboritas viszont igen!

Sziikséges eszkozok:
Iranyti allvannyal; aluminium hegy; az iranytlit kényelmesen befedé f6zépohar; a fézOpohar palastjara
éppen rahuzhat6 aluminiumhenger; plexirad; posztod vagy szérme.

A Kkisérlet leirasa:

Dorzsolje meg a plexirudat, és mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti az iranytiit!
Az acélhegyet a sajat készitésti aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze a
magnességhez!

Az irdnytlit a mérdhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger livegfala nem arnyékolja le az elektromos
teret!

A méréhengerre rdhtizva az aluminium paldstot igazolja, hogy az aluminiumboritds ledrnyékolja az
elektromos teret!

8. Az egyenaram jellemzoi; elektromos munka és teljesitmény

Feladat:
Egy aramforras és két zseblampaizz6 segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség- és teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:
4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesité aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo; vezetékek;
fesziiltségmérd miszer, aramerdsség-mérd muszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkdorrél, amelyben a két izzd sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra eséd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyod aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!



9. Az aramvezetés tipusai, galvianelemek

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vassz0g; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két citrom. A
vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kkisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve két sorba

kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérdmiiszeren keresztiilfolyd dram erdsségét! Miikkddtessen a teleppel
valamilyen elektromos eszkdzt, pl. LED-izz6t!

10. A magneses mezd

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:
Az é4brakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetdt feszitiink ki egy

iranytli kornyezetében. El@szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az irdnytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!




11. Az elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs €és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcio
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonbdz6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek (példaul
300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az darammérdhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs hossztengelye
mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a magnest koriilbeliil
ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kdzben az aramerdsségség-mérd miszer
kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszdmu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!

12. Tiikrok és lencsék képalkotasa

Feladat:
Mérje meg a kiadott {iveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagl iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyajtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernyét, az
erny0 ¢és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernydt, amig a langnak éles képe
jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével

hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott liveglencse dioptriaértékét!



15. A fény kettos természete

Feladat:
Az irasvetitére helyezett polarsziirékkel tanulményozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirdre jellemzd polarizacios iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacios irdny, a masiknal
nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd iivegére az ismert polarizacids iranya polarsziirdt! Helyezze rd a masik
polarsziir6t! A felsé szlirét lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan véltozik a két szlir6n atjutdé fény
intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felso polarsziirdre jellemz0, ismeretlen polarizacios iranyt! A

sziird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!

16. Az atomfogalom fejlédése

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!
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17. Az atommagok belsé szerkezete; a nukleonok kolcsonhatasai. Radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szdmok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és mi a végsé
(stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6zd iranyu nyilak, hogyan valtoznak a
jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik fajtabol?



18. A magenergia felszabaditisa




19. A Newton féle gravitacios erétorvény; Kepler torvényei

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fonalingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza az
ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés
idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periddusidejét! Meérését ismételje meg még legalabb
négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal torténd mérést is
legalabb 6tszor végezze el!

20. Foldiink elhelyezése a vilagegyetemben; a naprendszer




